

政院集事刊

刚刚过去的一年,宝鸡政法工作交出 一份成果丰硕的精彩答卷:服务保障"中 国一中亚峰会"受到表彰,我市荣膺"全国 市域社会治理现代化试点合格城市"称号, 一批在全国有影响的大案在宝鸡开庭审 判,法治化营商环境更优,法治宝鸡建设迈 上新台阶……

2023年,全市政法系统坚持以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯 彻落实中央、省委政法工作会议和省、市党代

会精神,聚焦平安宝鸡、法治宝鸡,全力以赴 防风险、保安全、护稳定、促发展,用忠诚书写 担当、用汗水浇灌收获、用实干笃定前行,确 保政治安全、社会安定、人民安宁、经济社会 高质量发展,奋力推进政法工作现代化。

打造平安宝鸡升级版

中心只有10位工作人员,却精 准守护着近40万人的平安。区 委政法委在全省率先建起区、 镇、村三级综治信息平台,依托 "雪亮工程"6300多个"探头", 实现了 14 个镇(街道) 177 个村 (社区)技防设施全覆盖。这个平 台就是一个"最强大脑",还能开 展会商调度、矛盾纠纷排查化 解、基层服务管理、行业领域整 治、综治工作考核等工作,集结 全区所有平安建设的力量,充分 发挥数据与技术的"智治"作用, 让现代科技与社会治理实现深

地游客对宝鸡的评价。2023 年"十一"黄金周,一位辽宁游 客在扶风法门文化景区旅游 时丢失了1.2万元现金,他在 返程途中突然接到景区公安

不论是外地游客,还是本 地人,都对宝鸡的社会治安赞 不绝口。群众不断攀升的安全 感缘于平安宝鸡建设实现了 市"并授予"平安铜鼎"。2023 年以来,宝鸡市政法机关坚持 以社会治安防控体系建设示范 城市创建为牵引,全面落实"打 防管控建"措施,实施"大监控 + 小探头"、智慧安防小区、"三 无"小区治理"三大工程",应用 推广宝鸡综治信息化平台 2.0 版,不断提升"雪亮工程"联网 共享和实战应用水平,用科技 手段为平安宝鸡"保驾护航"。 同时,积极开展"大走访大调研 促平安促稳定工作",充分调动 人民群众自觉参与平安建设的 积极性、主动性,不断发展壮大 网格员、平安志愿者等群防群 治力量,组织他们参与基层日 常巡逻、平安宣传等工作,形成 守护平安强大合力。

2023年,宝鸡政法系统以 严厉打击各类违法犯罪活动 为抓手,常态化推进扫黑除恶 斗争,依法严厉打击电信网络 诈骗,建成"长矛"预警平台, 实时预警 104 万人次,避免群 众损失 3400 余万元,止付、冻 结账户8.9万个,金额18.28 亿元,劝返滞留境外涉诈重点 人员 340人,有力守护了群众 的"钱袋子"。

2023年,我市全面启动 情报信息日研判、零报告、双 通报等制度,确保社会大局持 续安全稳定,做到了"耳聪目 明、头脑睿智、手脚有力、保障 充分"。同时,深化房地产、征 地拆迁、交通、教育等重点行 业领域和涉军、涉众等利益诉 求群体重大风险防范化解,排 查化解涉军、涉众、涉医保改 革等重点群体问题隐患和教 育培训、企业改制、社会保障 等领域风险问题。持续巩固全 国社会心理服务体系建设试 点工作成果,建成市县镇村四 级社会心理服务中心(站、室) 1486个,动态列管易肇事肇 祸严重精神障碍患者 3100 余 名,全市居民心理健康素养水 平达到 32.99%。

此外,我市在96个社区 开展"发案少、秩序好、服务 优、群众满意"的"平安型"社 区创建活动,验收命名26个 "平安型"社区,让人民群众真 切感受到安全就在身边,平安

创新社会治理特色亮点多

是渭滨区经二路街道的居民

都知道,它是"我帮你"的谐音。

2023年,经二路街道聚焦"三

无"小区治理难题,突出党建引

领,创新治理平台,在全省首家

注册我帮你"581"院落服务合

作社,通过院落内党小组、自治

小组、院落达人等力量参与管

理,在试点小区推动社区化物

业服务,形成自治组织自管、合

作社协管的院落治理新模式。

这一工作法在全国试点创新研

信访接待大厅,整合镇综治中

心、司法所、信联办、公共法律

服务站等资源,建成蔡家坡镇

矛盾纠纷调处化解中心,及时

接待答复、协调解决群众诉

求,全力打造"矛盾不上交、平

安不出事、服务不缺位"的矛

点",创新基层社会治理推行的

"八帮八解"新机制,入选全国

地制宜,拓展多元解纷新路径,

以丰富鲜活的实践创新发展

了新时代"枫桥经验"。2023

年以来,宝鸡市委政法委先后

印发了《坚持和发展新时代"枫

桥经验"推进基层矛盾纠纷多

元预防化解的实施意见》《全面

加强诉源治理推动矛盾纠纷

源头化解的实施办法》等文件,

创新基层治理典型案例……

陇县瞄准基层社会"痛

近年来,宝鸡市各县区因

盾纠纷化解"终点站"。

岐山县蔡家坡镇依托镇

讨班上作经验交流。

"581"是个普通数字,但

创新推出防范化解社会矛盾 风险"1511"工作体系、"十小自 治"工作法,探索形成"三个四" 矛盾纠纷化解"宝鸡模式",开 展"四型"社区建设……着力打 造具有宝鸡特色、市域特点、时 代特征的社会治理典型样板。 2023年9月,宝鸡被中央政法 委确定为"全国市域社会治理 现代化试点合格城市"。

据统计,2023年全市累 计排查矛盾纠纷 7049 起,化 解 6863 起,化解率 97.4%。

法治护航优化营商环境

由于历史原因,宝钛集

发《宝鸡市关于加强对政法机 关执法办案法律监督综合试 点的实施方案》,按照刑事、民 事、行政、公益诉讼"四大检察" 职能分类确定9个试点内容, 全力破解执法司法领域难点 堵点,试点改革取得预期成效。

"三个年"活动启动后,市 委政法委制定提升法治化营商 环境《十一条措施》,扎实开展优 化提升法治化营商环境专项行 动,依法平等保护各类经营主体 合法权益。印发《全市政法系统 贯彻"三个年"服务钛及钛合金 产业链助企发展活动的通知》, 市委政法委牵头组建 18 个政法 维护社会大局稳定等方面的 重要作用,2023年,我市深入 学习贯彻习近平法治思想,准 确把握法治建设的方向、布局 和重点,更高水平法治宝鸡建 设取得新成效。

我市以创建全国法治政府 建设示范市为抓手,全面落实 "一意见一规划三方案"和法治 政府建设"六大工程",一体推进 法治宝鸡、法治政府、法治社会 建设。印发《宝鸡市镇(街)法治 政府建设指标体系(试行)》,不 断完善行政机关负责人出庭应 诉、述法点评等制度,建立完善 "府院联动"工作机制,积极发挥

近年来,宝鸡市中级人民 法院的刑事审判、审判监督、 司法行政装备、调查研究等工 作走在了全国前列,一批在全 国有影响的大案要案在宝鸡 开庭审理,充分彰显了宝鸡政 法队伍政治过硬、业务精湛、 勇于创新、敢挑重担。

2023年,宝鸡政法系统 聚焦自身建设、打造高素质政 法铁军取得显著成效,政法战 线涌现出一批忠诚履职、爱岗 敬业、严格执法、公正司法、惩 恶扬善、服务人民的先进单位 和模范人物。市委政法委、市 公安局等 5 个单位和 15 名个 人被省委、省政府表彰为"中 国一中亚峰会"服务保障工作 政法委被全国妇联表彰为"全 国维护妇女儿童权益先进集 关"称号,我市3人被司法部 表彰为"全国模范人民调解 员",扶风县绛帐镇罗家村人 民调解委员会被表彰为"全国

模范人民调解委员会"。 全市党领导政法工作制 度体系和运行机制不断完善, 市委政法委先后 3 次派员参与 市管干部推荐考核和政法系 统优秀年轻干部调研摸底工 作,114名镇街政法委员由党 (工)委副书记兼任,实现派出 所所长进镇(街)班子全覆盖。

为培养高素质专业化政 法队伍,2023年,我市政法 系统常态化推进政治练兵、 实战练兵、科技练兵,完善育 选管用机制,探索出台《宝鸡 市政法系统优秀年轻干部培 养储备工作实施办法(试行)》 《宝鸡市政法系统优秀年轻干 部交流学习锻炼管理办法(试 行)》等。选派 17 名优秀年轻 干部跨系统交流学习锻炼,建 成首批包含 138 名优秀政法 专业人才的政法系统专业人 才库,为全市政法工作高质量 发展提供了坚实的人才保障。

防风险、保安全、护稳定、 促发展, 2023年,全市政法机 关认真履职尽责,勇于攻坚克 难,进一步捍卫了社会公平正 义,让人民群众的安全感、获 得感、幸福感不断进阶。"2024 年,全市政法系统将围绕推进 中国式现代化这个最大的政 治,更加主动地融入发展大 局,聚焦建设副中心、打造先 行区,忠诚履职、担当作为,着 力维护国家安全,着力维护社 会稳定,着力保障和促进社会 公平正义,着力保障高质量发 展,着力加强政法机关党的政 治建设,奋力推进新时代新征 程政法工作现代化,为谱写中 国式现代化建设的宝鸡新篇 章提供更加坚强有力的政法 保障。"市委常委、政法委书记



眉县公安局向群众返还被盗被骗财物

团员工户籍分散在宝鸡高新 区马营派出所、八鱼派出所, 但部分员工却居住在开发区 派出所辖区,存在人户分离情 况,群众办理户籍业务需要 往返几个相关派出所,十分 不便。为解决这一问题,2023 年8月,宝鸡市公安局高新分 局抽调精干户籍民警,成立工 作专班,全力开展宝钛集团员 工户籍档案整理、移交、变更 等工作。专班民警加班加点, 整理、查阅了大量户籍档案资 料,最终成功解决了这一困扰 群众和企业多年的"老大难" 问题,受到了宝钛集团领导和

广大员工的高度赞扬。 "太实用了,既有针对企业 守法合规经营方面风险防控的 指引,又有增强员工自我保护 的法律知识,我们一定加强学 法用法,创造更多经济价值。" 近日,收到扶风县人民检察院 干警送来的法律"工具包",陕 西新傲农农业发展有限公司总 经理康祥儒高兴地说。

宝鸡市公安局高新分局 主动服务企业群众,扶风县人 民检察院开展的"进企业、访 项目、问需求、送法律"活动, 正是我市政法机关深入开展 "三个年"活动的缩影。

2023年,我市持续深化政 法领域"放管服"改革,实行案 件办理繁简分流、轻重分离、快 慢分道,大力提升案件质效。印 综合服务组包联 36 户钛及钛合 金企业,采用"五个一"模式助企 发展,确保企业安心经营、专心 创业。紧盯经营主体反映强烈的 突出执法司法问题,组织开展涉 企案件评查、专项执法检查,企 业合法权益依法得到保障。探索 形成陇县公安局"1260项目警 官制"、金台区法院"商会+法 官"优化法治化营商环境"1235" 工作机制等一批经验做法。据 统计,2023年全市政法单位共 推动解决各类涉企问题 160 个, 化解涉企矛盾纠纷 545 件,为 企业提供"法治体检"法律咨询 2459次,帮助企业挽回经济损 失 1798 万元,执行涉企案件到 位金额 7.4 亿元。

【法治宝鸡建设扎实推进】

前不久,我市"宪法宣传 周"活动拉开序幕。各县区、各 部门、各政法单位通过开展宪 法宣传进机关、进校园、进乡 村、进社区、进企业、进军营等 特色鲜明、形式多样的宣传活 动,使宪法真正融入日常生 活、走进人民群众,使遵法学 法守法用法在全社会蔚然成 风,为全市经济社会高质量发 展提供了强有力的法治保障。

这正是我市驰而不息推 进更高水平法治宝鸡建设的 一个生动实践。为更好发挥法 治政府建设在服务保障高质 量发展、推动法治领域改革、



2023年12月12日,宝鸡 市中级人民法院一审公开宣判 原中国铁路总公司党组书记、 总经理盛光祖受贿、利用影响 力受贿一案,受到全国关注。



骑警在关山草原景区巡逻

党政机关法律顾问和公职律师 作用,打通法治建设"最后一公 里"。制定学习宣传、研究阐释、 贯彻落实习近平法治思想工作 《实施方案》,组织开展"百名专 家讲百课、百名律师进百企、百 名党员进社区、百名警察下基 层"活动,实现国家机关、领导干 部、业务领域学习"三个覆盖"。 深入实施"八五"普法,夯实"谁 执法谁普法"普法责任,形成5 大"共性普法"和78家单位"个 性普法"清单体系,顺利通过省 委普法办"八五"普法中期验收, 在全省率先制定领导干部应知 应会法律法规清单,培养农村 "法律明白人",创建国家级民主 法治示范村(社区) 19个、省级 20个、市级367个。宝鸡市人民 政府和陇县《推行"八帮八解"工 作机制提升基层社会治理水平》 入围第三批全国法治政府建设 示范创建综合类和单向类推荐

